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ÎNTRODUCERE 
 

Apicultura joacă un rol important în agricultura Republicii Moldova datorită particularităţilor 
biologice specifice ale albinelor, care asigură populația cu așa produse, ca: miere, ceară, polen, 
păstură, propolis, lăptișor de matcă, apilarnil, venin de albine. Aceste produse sunt bogate în substanțe 
biologic active cu calități prețioase, conservatoare, biostimulatoare, antimicrobiene, terapeutice și cu 
succes se folosesc ca materie primă în apiterapie, industria farmaceutică și cosmetică.  

Totodată albinele participă la polenizarea încrucișată a culturilor entomofile, ce contribuie la 
sporirea producției de semințe și fructe și influențează cantitatea și calitatea lor. S-a stabilit, că 
valoarea recoltei suplimentare obținute în urma polenizării încrucișate a plantelor entomofile de către 
albine este de 10-15 ori mai mare decât valoarea produselor apicole. Polenizarea culturilor agricole 
sporește recoltele la hectar cu 20-200%, în funcție de culturile polenizate, iar calitatea semințelor şi 
fructelor se ameliorează considerabil. 

Datorită faptului că sectorul apicol este susținut de stat prin acordarea subvențiilor, măsurile 
privind stimularea investițiilor pentru înființarea, modernizarea şi dotarea tehnologică a unităților de 
procesare a mierii de albine s-a contribuit la dezvoltarea apiculturii. 

În ultimii ani efectivul familiilor de albine în țară s-a majorat esențial. Conform datelor 
Agenției Naționale a Apicultorilor din Republica Moldova la finele anului 2022 erau înregistrate circa 
– 265 mii familii de albine, fiind de 2,37 ori mai mare comparativ cu anul 2012, când erau de 111,6 
mii.  Numărul stupinelor înregistrate este de circa 8 mii. 

Totodată s-a majorat și producerea mierii de la 2,8 până la 5,7 mii tone în anul 2019. De 
asemenea a crescut și exportul mierii de la 245 de tone în anul 2006 până la 5010 tone în 2017, în 
valoare de 14,0 milioane dolari SUA. La nivel local din volumul total de miere produsă în Republica 
Moldova este consumată maximum 15% [45].  

Productivitatea familiilor de albine, în mare măsură depinde de rezistența la iernare, 
dezvoltarea timpurie, baza meliferă și condițiile meteorologice, care, în cazul când sunt nefavorabile, 
(ploi, temperaturi reduse sau mai mari de 300C, vânturi puternice, secetă etc.), pot afecta semnificativ 
atât activitatea normală a albinelor lucrătoare, cât și secreția de nectar al florilor, ceea ce duce la 
diminuarea producției. 

 Practica demonstrează că, pe parcursul iernii, în ultimii ani, se pierd până la 30-40% din 
efectivul familiilor de albine, iar primăvara ele se dezvoltă slab și, ca rezultat, în timpul culesului 
melifer se obțin producții reduse.  

Întrucât condițiile climaterice la noi în ţară sunt deseori instabile şi nefavorabile pentru 
apicultură, o deosebită importanță are elaborarea și utilizarea unor biostimulatori în hrana albinelor, 
în perioadele deficitare de cules în natură, care stimulează creșterea familiilor de albine, activează 
rezistența la iernare și contribuie la sporirea productivității, cea ce constituie o problemă actuală.  

Cunoașterea biologiei familiei de albine, modul de organizare a stupinei, proceselor 
tehnologice și executarea la timp a lucrărilor necesare, crearea condițiilor optime pentru întreținerea 
și exploatarea familiilor de albine puternice, asigurarea lor cu un cules melifer productiv pe parcursul 
sezonului activ va contribui la sporirea productivității. 

În condițiile în care nu se reduce intensitatea poluării tehnogene a mediului, obținerea 
produselor apicole ecologice de înaltă calitate devine din ce în ce mai problematică. Creșterea poluării 
tehnologice a mediului ambiant în diferite zone și regiuni necesită studierea acestui efect asupra 
albinelor și a produselor apicole. 

 Surse de contaminare care afectează produsele apicole pot fi pe cale indirectă: apa, aerul, 
solul, plantele. Albinele ajung în contact cu contaminanții prin polen sau nectar de la plante la care s-
au efectuat  tratamente chimice cu pesticide, insecticide, fungicide etc.  
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Contaminarea produselor apicole se poate realiza și în mod direct, datorită practicilor apicole, 
prin diferite tratamente aplicate în stup (antibiotice, acaricide), în care contaminanții sunt încorporați 
direct în miere şi celelalte produse apicole, exercitând o influență negativă și asupra albinelor. 

Prin urmare, utilizarea biostimulatorilor naturali în hrana stimulatoare a albinelor și cea de 
completare, influența lor asupra creșterii imunității și rezistenții la iernare, dezvoltării timpurii, 
sporirii productivității familiilor de albine și aprecierea  indicilor fizico-chimici, conținutul  
aminoacizilor, micro-, macroelementor şi  prezența metalelor grele în miere, produsele apicole și   
determinarea zonelor apicole ecologice, prezintă interes științific și practic.  

 
 

I. BIOLOGIA FAMILIEI DE ALBINE 
Creșterea albinelor necesită cunoașterea biologiei atât a albinei cât și a familiei. 

Albinele melifere duc o viaţă socială care ca proprietate biologică a speciei are multe priorităţi 
comparative cu viaţa solitară: posibilitatea de a folosi pe deplin resursele alimentare a biotipului, 
avantaj în lupta pentru existenţă, apărare contra duşmanilor, folosirea economică şi raţională a 
energiei, întreţinerea condiţiilor stabile în cuib, este un factor progresiv a evoluţiei şi răspândirii. 

Instinctele sociale principale ale familiei de albine pe baza cărora se petrece viaţa ei naturală şi 
care trebuie folosite în tehnologiile creşterii albinelor sunt: construcţia cuibului, acumularea rezervelor 
de hrană, educarea puietului, protecţia cuibului. 

La albine ciclul de dezvoltare se caracterizează prin trecerea stadiilor de ou, larvă, prenimfă,  
nimfă şi adult sau imago. Hrănirea şi îngrijirea larvelor se îndeplineşte practic permanent. 
Diferenţierea hranei aduce la mari diferenţe în creştere.  În cuibul cu puiet albinele, indiferent de starea 
mediului exterior, susţin temperatura în limitele +34±10C şi umiditatea relativă 65-68% reglându-le 
prin densitatea albinelor pe suprafaţa puietului și evaporarea apei aduse în cuib.  

După eclozionare, în stadiul imago schimbări considerabile în structura externă nu au loc însă 
calitativ şi funcţional albina evoluţionează permanent. 

Stadiu de ou durează trei zile, de larvă la albine durează 6 zile, dintre care primele 3 zile 
primesc de la albinele-doici lăptişor, iar apoi – un amestec din miere şi păstură. La a 6-ea zi albinele 
căpăcesc celula cu un căpăcel poros din ceară şi păstură. După căpăcire se produc o serie de modificări 
anatomice şi larva se transformă în prenimfă, apoi în nimfă. 

La a 12-ea zi după căpăcirea celulei nimfa se transformă în albină adultă, roade căpăcelul şi 
eclozionează (fig. 1). 

           
Figura 1. Puiet necăpăcit, căpăcit şi procesul de eclozionare a albinei lucrătoare 

(EREMIA, N., 2020) 
 

Durata de dezvoltare a indivizilor din familie, de la ou până la adult, constituie la matcă 16 
zile, la albina lucrătoare – 21 şi trântor – 24. 

Unitatea familiei se susține printr-un complex de relații reciproce, printre care – contactele tactile 
şi trofice, sunete, mișcări etc. Familia de albine trăieşte şi se dezvoltă normal numai în componenţa 
deplină. 
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